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Paula B.

Paula B. urodziła się w 1892 roku w Amsterdamie. Po ukończeniu szkoły pracowała w biurze cechu blacharzy i instalatorów. Podczas pierwszej wojny pracowała jako pielęgniarka w Gent, gdzie z powodu nadmiernego przemęczenia i stresu przy nalotach lotniczych doznała załamania nerwowego połączonego z atakami padaczki (za co w 1933 roku przyznano jej rentę wojenną).

W 1920 roku Paula B. wyszła za mąż, przeprowadziła się do Hildesheim i urodziła tam córkę. W latach trzydziestych jej ataki epileptyczne znów przybrały na sile, w wyniku czego została umieszczona w zakładzie. Wniosek ze strony państwa o sterylizację złożony w 1938 roku został oddalony, ponieważ w jej przypadku przypuszczano „niezdolność do rodzenia”. W 1938 roku jej mąż rozwiódł się z nią z powodu konieczności jej trwałego umieszczenia w zakładzie.

Na Wielkanoc 1941 roku piętnastoletnia wtedy córka Pauli B. widziała swoją matkę po raz ostatni w Zakładzie Leczniczo-Opiekuńczym w Hildesheim. Paula B. Mówiła wtedy, że chorym zabrano obrączki i planuje się ich przeniesienie do Nadrenii.

Paula B. błagała córkę o pomoc, by wydostać się z zakładu. Jej ostatnie słowa brzmiały: „Nie wiem, czy zobaczę cię jeszcze”.

 Pod koniec maja rodzina otrzymała wiadomość o jej śmierci w Hadamar – Paula B. zmarła 20 maja 1941 roku rzekomo na „zropienie woreczka żółciowego i zapalenie otrzewnej”.

