Prawa Człowieka ― sprawdź, co o nich wiesz?
Młodzież uczestnicząca w projekcie „Łamanie praw dziecka w czasach dyktatury nazistowskiej” przeprowadziła sondaż na temat wiedzy młodzieży o prawach człowieka. Ankietowani odpowiadali na sześć pytań:
1. Kiedy i gdzie po raz pierwszy zapoznałeś się z problematyką praw człowieka?

2. Jakie znasz międzynarodowe dokumenty dotyczące praw człowieka?

3. Jakie prawa mają dzieci?

4. Jakie instytucje państwowe w Twoim kraju pomagają dzieciom?

5. Jakie organizacje pozarządowe chronią prawa człowieka?

6. Jakie prawa mają mniejszości narodowe w twoim kraju?

Wyniki sondażu na temat wiedzy młodzieży o prawach człowieka
W sondażu na temat wiedzy młodzieży o prawach człowieka badano młodzież studiującą i uczącą się w szkołach średnich. Młodzież w większości po raz pierwszy zetknęła się z problematyką praw człowieka w szkole, później w środkach masowego przekazu. O prawach człowieka mówi się także w domu rodzinnym, wśród znajomych. 

Żaden z ankietowanych nie podał pełnej nazwy międzynarodowego dokumentu dotyczącego praw człowieka. Najbardziej znana jest „Konwencja Praw Człowieka”, czyli Europejska Konwencja o Ochronie Praw Człowieka i Podstawowych Wolności z 1950 r. i Powszechna Deklaracja Praw Człowieka ONZ z 1948 r., nazywana w sondażu również „Kartą”, „Trybunałem”, „Deklaracją” Praw Człowieka. Nie wymieniono Międzynarodowego Paktu Praw Obywatelskich i Politycznych ONZ z 1950 r. Dokumenty dotyczące praw dziecka określono jako „Karta Praw Dziecka", co może dotyczyć Genewskiej Deklaracji Praw Dziecka przyjętej przez Ligę Narodów w 1924 lub Konwencji o Prawach Dziecka ONZ z 1989 r. Podano również złe odpowiedzi (np. Konstytucja RP), a niektórzy wstrzymali się od udzielenia odpowiedzi.
Na pytanie „Jakie prawa mają dzieci” w większości padła odpowiedź: „Prawo do edukacji”, czyli wymieniono jedno z praw socjalnych i kulturalnych zwane: „Prawo do nauki i korzystania z dóbr kultury”. Wiele osób wymieniło najważniejsze z praw osobistych dziecka „Prawo do życia”. Pojawiały się również odpowiedzi, które można określić jako: prawo do odpowiednich warunków życia, prawo do ochrony zdrowia, prawo do wolności od przemocy fizycznej i psychicznej, wyzysku i nadużyć seksualnych, prawo do wolności religii, przekonań i wyrażania poglądów, część ankietowanych odpowiedziała „nie wiem”.  
Na pytanie „Jakie instytucje państwowe w Twoim kraju pomagają dzieciom?” 25 % młodzieży odpowiedziało „Rzecznik Praw Dziecka”. Wymieniono również: domy dziecka, szkoły, Ośrodek Pomocy Społecznej, sąd rodzinny, MEN, poradnie psychologiczno-pedagogiczne, urzędy socjalne. 
Największy problem dla ankietowanych stanowiło pytanie „Jakie organizacje pozarządowe chronią prawa człowieka?". Ponad 50 % ankietowanych odpowiedziało „nie wiem”. Reszta wymieniła takie organizacje jak: Amnesty International, Caritas, Akcja Pajacyk, WYA, WOŚP, Fundacja „Porozumienie Bez Barier”, Fundacja Dzieci i  Młodzieży i inne.  
Prawie 50% młodzieży nie zna praw, jakie mają mniejszości narodowe w ich kraju. Najczęściej udzielane odpowiedzi to: prawo do wolności wyznania i religii, prawo do zrzeszeń, prawo do pracy i edukacji, takie same prawa jak pozostali obywatele.
