„Spotkanie Pokoleń” na Majdanku w 60. rocznicę wyzwolenia obozu

Byli więźniowie hitlerowskich obozów koncentracyjnych, młodzież i przedstawiciele władz państwowych z kilku krajów uczestniczyli 23 lipca w Lublinie w „Spotkaniu Pokoleń” zorganizowanym w 60. rocznicę wyzwolenia obozu na Majdanku. Na rozpoczęcie spotkania rozległ się dźwięk Dzwonu Pokoju.

„Bądźmy gotowi do dialogu i otwarci na ludzi, pamiętając o nierozerwalnej godności każdego człowieka” ― głosi odczytana na Majdanku odezwa młodzieży. Napisali ją uczestnicy trwających tydzień warsztatów historycznych. „Stojąc w miejscu męczarni              i śmierci tysięcy niewinnych ludzi apelujemy: Nie powtarzajmy błędów historii! Świata nie da się zmienić siłą i przelewem krwi, lecz dobrem i miłością!" ― wzywała młodzież.

Autorzy apelu wzywali także, by sprawy budowy pokoju nie pozostawiać tylko politykom czy duchowieństwu. Przypomnieli słowa Jana Pawła II o pokoju opartym na prawdzie, zbudowanym według nakazów sprawiedliwości.

„Przesłanie byłych więźniów w 60. rocznicę wyzwolenia obozu na Majdanku” przeczytała była więźniarka Majdanka Joanna Kozera-Wąs. „Dziś patrząc Wam prosto          w oczy przyznajemy, że nie wypełniliśmy całego przekazanego nam przez współwięźniów testamentu” ― czytała. „Nie oddaliśmy wam takiej Polski, o jakiej marzyliśmy na Majdanku, nie daliśmy wystarczających wzorców do życia w pokoju. Mimo usilnych starań i przestróg nie zapewniliśmy wam pokoju. Nie we wszystkie serca wryliśmy znaczenie patriotyzmu,      w jakim nas wychowały matki i ojcowie. Nie nauczyliśmy was wartości więzi rodzinnej, pokoleniowej i wartości pracy” ― głosi przesłanie.

Byli więźniowie wyrazili także życzenie, by dzień 23 lipca każdego roku był poświęcony „Światowej Idei Życzliwości Międzyludzkiej”.
W spotkaniu uczestniczyli byli więźniowie tego i innych obozów nazistowskich, młodzież, przedstawiciele władz państwowych Polski oraz Izraela, Niemiec i Republiki Czeskiej. Swoje listy przysłali prezydent RP Aleksander Kwaśniewski, który objął honorowy patronat nad uroczystością, oraz minister kultury Waldemar Dąbrowski. Uroczystość zakończyło złożenie wieńców pod Pomnikiem Walki i Męczeństwa i wystąpienie Czesława Kuleszy, byłego więźnia Majdanka, prezesa Zarządu Głównego Towarzystwa Opieki nad Majdankiem.

Dzisiejsze „Spotkanie Pokoleń” zakończyło także trwający od 18 lipca projekt edukacyjny „Łamanie praw dziecka w czasach dyktatury nazistowskiej. Los małoletnich więźniów obozu koncentracyjnego na Majdanku”. W projekcie brała udział młodzież              z Brześcia, Grodna, Kijowa i Lublina oraz byli więźniowie Majdanka.

Wieczorem w archikatedrze lubelskiej Mszę św. w intencji ofiar Majdanka i więźniów Zamku Lubelskiego odprawi abp Józef Życiński.

Obóz koncentracyjny w Lublinie był drugim co do wielkości, po Oświęcimiu, tego typu obozem nazistowskim w Europie. O jego powstaniu zadecydował Heinrich Himmler, szef SS i Policji III Rzeszy. Majdanek był jednocześnie obozem koncentracyjnym i jenieckim, obozem zagłady, pracy, karnym i przejściowym.

Na obszarze 270 ha wybudowano 280 różnego rodzaju obiektów, m.in. baraki więźniarskie, gospodarcze i administracyjne, warsztaty, urządzenia zagłady ― komory gazowe i krematoria. Centralną część obozu stanowiły baraki przeznaczone dla więźniów usytuowane na pięciu tzw. polach więźniarskich. W barakach tych jednocześnie można było pomieścić ok. 25 tys. osób. Obóz, który funkcjonował od października 1941 r. do lipca 1944 r. pochłonął ponad 230 tys. istnień ludzkich, w tym około 100 tys. Żydów. Szacuje się, że przez obóz przeszło ok. 300 tys. więźniów 50. narodowości. Wśród osadzonych najwięcej było Żydów ― ponad 40 proc. i Polaków ― ok. 35 proc., a poza tym Białorusini, Ukraińcy, Rosjanie, Niemcy, Austriacy, Francuzi, Włosi i Holendrzy.

Po zdobyciu Lublina przez Armię Czerwona, na terenie obozu zorganizowano obóz dla jeńców niemieckich wysyłanych w głąb Rosji. W części obozu NKWD więziło żołnierzy Armii Krajowej oraz Batalionów Chłopskich. 
Państwowe Muzeum na Majdanku powstało jesienią 1944 r. W 1969 r. na terenie byłego obozu wzniesiono Pomnik Walki i Męczeństwa oraz Mauzoleum. 
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